

强军路上

空军是战略性军种,在国家和军事战略全局中具有举足轻重的地位和作用。1949年11月11日,人民空军正式成立。一代代空军官兵接续奋斗、搏击长空,用忠诚和生命捍卫国家主权和领土领空安全。近年来,人民空军紧紧围绕全面建设世界一流空军目标,以有效履行使命任务为牵引,书写了强国强军新答卷。我们走进4支空军部队,感受空军官兵奋进新征程、奋飞新时代的使命担当、豪情壮志。

—编者

北部战区空军航空兵某旅——

实战实训,磨砺胜战刀锋

本报记者 徐隽

初冬时节,凛冽寒风中,一轮对抗训练科目正在火热展开。指挥员明确训练要求后,北部战区空军航空兵某旅飞行员迅速奔向战机,机务官兵早已在机翼下待命。登机、启动、滑行……随着塔台指挥员一声令下,飞行员们驾驶歼—20战机如利剑般刺向苍穹。战机抵达目标空域后立即组成编队,开展巡逻、警戒、搜索等课目演练。训练结束后,走下战鹰的旅长李凌感慨:“新时代十年,人民空军装备和战斗力建设进入了快车道。如今,我们守护祖国空天的实力不断增强,打赢未来战争的底气更足。”

党的二十大报告中关于练兵备战的内容,令该旅官兵心潮澎湃、倍感振奋:“全面加强练兵备战,提高人民军队打赢能力”“牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准”“坚持边斗争、边备战、边建设”……连日来,旅党委认真组织部队学习党的二十大精神,引导官兵积极投身实战打仗火热实践,把学习焕发出的政治热情转化为强军动力。传承胜战传统,砥砺奋飞斗志。在空勤楼大厅,巨幅展板上一行标语十分醒目:“祖国用第一为我们命名,我们要用第一来回祖国!”该旅前身是我们党首批组建、首支参战、首获胜绩的航空兵部队,曾在抗美援朝战场创造了“空中拼刺刀”精神。70余年来,“争第一、争先锋”的精神始终流淌在一代代

中部战区空军航空兵某团——

高飞远航,尽显大国担当

本报记者 李龙伊

9月16日,一架编号为20049的运—20飞机从韩国仁川国际机场起飞,深灰色的机身上,鲜红的五星红旗格外醒目。88位中国人民志愿军烈士的遗骸棺椁整齐安放在机舱里,舱内庄严肃穆。此次任务由中部战区空军航空兵某团参谋长庞荣奇担任机长,“我是空军运—20机长庞荣奇,我部奉命接运志愿军烈士回国……我们一起铭记历史、告慰先烈,奋斗强军、高飞远航。”这是运—20第三次接英雄回家。团长李彦介绍,从驰援武汉架起抗疫的“空中走廊”,到向泰国、斯里兰卡、乌兹别克斯坦等国运送防疫物资,“鲲鹏”出击,使命必达。在强军兴军新征程上,运—20的航迹不断拓展,成为人民空军奋飞强军的重要标识,成为展示中国军队形象的名片和外界了解中国军队的窗口。今年年初,汤加洪阿哈阿帕伊岛的海底火山喷发。应汤加王国请求,中国空军两架运—20奉命执行赴汤加运送救灾物资任务。从广州白云机场起飞时,一场中雨下个不停,前风挡玻璃上雨点越来越密。“咱们的‘鲲鹏’,可是个灵活的‘胖子’!”该团飞行二大队大队长、空军一级飞行员周函手握驾驶盘,脚踏方向舵,驾驶装着应急和灾后重建

东部战区空军雷达某旅——

科技赋能,锤炼打赢硬功

本报记者 刘博通

“报告指挥员,地导部队某部通报,地面防空群指控系统与上级断开联系,现请求支援。”11月初,东部战区空军雷达某旅与地导部队某部开展了一次情报通报联演。 “立即调卫星链设备,校准频率,将雷达情报传输至地导对接站!”指挥员一声令下,某雷达站官兵立即行动,利用高技术手段简捷高效地实现了战场态势共享,为部队在作战行动中获取目标情报支援和突发情况下多渠道获取情报开拓了新思路。 “党的二十大报告提出,深入推进实战化军事训练,深化联合训练、对抗训练、科技练兵。”该旅领导介绍,近年来,他们坚持实战实训,持续加大科技成果运用的投入力度,持续推动科技赋能,锤炼打赢硬功。前不久,一场机动作战演练火热展开。急促的警报声骤然响起,机动分队官兵快速进入岗位,组织雷达装备转移。不久后,一支由多型装备组成的车队向目标地域快速机动。 “‘敌机’来袭,立即组织疏散隐蔽!”演练贯穿开展雷达阵地伪装防护、处置异常不明空情等课目训练,官兵快速反应、以变制变,圆满完成驻训课目。 “近年来,这样充满‘战味’的针对性训练

飞行员的血脉里。 “空战无第二,只有输和赢。勇争第一,代表着我们对胜利的追求。”“强军先锋飞行大队”大队长高中强说。 胜利来之不易。2011年,空军举行首届“金头盔”比武,该旅作为种子队伍,却在首轮就以59:166的比分落败。 “那一仗,我们永远忘不了!”这次失败时刻警醒着李凌,“当我们还在比谁载荷拉得大、动作迅猛的时候,对手已经靠电子对抗占据领先优势。必须改变训练方法,让信息力主导战斗力。” 后来,全旅官兵共同努力进行武器装备全功能开发、战术战法研究论证,经常忙到深夜。通过奋斗耕耘,他们的战斗力不断提升。从2011年至今,该旅8次参加“金头盔”比武,5次拿到团体第一,先后有4人共5次斩获“金头盔”。 “对手不想让我们形成的能力,我们必须形成;对手不想让我们完成的任务,我们全力完成。”飞行员胡佳梁说。近年来,他们飞远海高原、战戈壁荒漠,多次执行战巡警巡、联演联训任务,在实战实训中磨砺胜战刀锋。 夜色中,新一轮夜航训练拉开战幕。飞行员驾驶歼—20战机再次起飞,伴随星光翱翔,守护翼下河山。“历史的接力棒交到我们手中,我们要精研战法训法,紧贴实战练兵,开足马力向着实现建军一百年奋斗目标奋飞!”飞行员许辉辉说。

物资的运—20稳稳地向前滑行着。 两年多来,周函和战友们驾驶“鲲鹏”飞高原、巡南海、越海岛,飞行中碰上降雨、侧风、碎云等复杂天气,他们总能从容应对、化险为夷,并在空军组织的重大竞赛任务中一举夺得空军“金飞镖”奖。 从广州起飞后,两架运—20在宽广的太平洋上空展翅向南。飞越5个时区,首次跨越赤道、跨越国际日期变更线,这给机组带来诸多挑战。周函和战友们根据航线变化,按照预案迅速调整机载系统和各项数据。 当地时间1月28日11时许,两架运—20稳稳地降落在汤加首都努库阿洛法国际机场。前来迎接的中国驻汤加使馆工作人员和华人华侨代表手持五星红旗,唱起《歌唱祖国》,机场外当地民众挥舞着两国国旗,“鲲鹏”搭起了这条跨越大洋的情感纽带。 “党的二十大报告提出,有效履行新时代人民军队使命任务。担当大国空军使命,需要我们完成好一次次具体的飞行任务。”团政委倪明说,“作为彰显空军战略投送能力的重要力量,近年来我们出色完成了国际人道主义救援、多国联合军演等多样化运输任务。我们将深入学习贯彻党的二十大精神,续写中国空军的‘鲲鹏’故事。”

越来越多,对我们整体和各单元的应急处置能力提出了更高要求,部队全域机动、全域作战能力快速提升。”演练结束,该旅机动营营长李国才说,今年他们探索印证了4个站5个点多种地形快速部署、联动、转移的新战法,实现全天候情报互联互通。 科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。这几年,该旅不断升级空中情报搜索发现能力,创新训练模式和练兵手段,提升官兵综合素质。部队多次前推至海岛、高原等陌生地域锤炼实战能力,加快探索不同装备在复杂战场环境下的运用手段,打赢能力在实践中得到检验。 连日来,该旅官兵学习贯彻党的二十大精神的热情持续高涨。学习讨论中,某多功能雷达站指导员张乃升话语铿锵:“奋斗开创未来,我们必须坚定决心意志,争朝朝夕、笃行不怠!” “接下来,我们要进一步将学习贯彻党的二十大精神与推进练兵备战结合起来。”该旅领导表示,“紧盯科技之变、战争之变、对手之变,我们将聚焦未来战场,不断提升制胜本领,坚决完成好党和人民赋予的新时代使命任务。”

壮志凌云 逐梦空天



空降兵某旅“上甘岭特功八连”——

赓续传承,吹响冲锋号角

本报记者 李卓尔

11月上旬,粤东南某地铁甲轰鸣,硝烟弥漫,一场空降夺控要点演练激战正酣,面对复杂“敌情”,空降兵某旅“上甘岭特功八连”势如破竹,一举夺占既定目标。 走下演训场,官兵们围坐在一起,围绕学习贯彻党的二十大精神开展讨论交流。八连连长向东对党的二十大精神中提出的“加强军事学习教育,繁荣发展强军文化,强化战斗精神培育”有着切身感受。向东说:“今年是上甘岭战役70周年,我们始终把上甘岭精神作为激励广大官兵战胜艰难险阻、创造辉煌战绩的传家宝,代代相传,发扬光大。八连官兵先后圆满完成了抢险救灾、联演联训、国际军事比赛等多项重大任务。” 八连是一支从黄麻起义中走来的红军连队,在上甘岭战役中,面对武装到牙齿的敌人,八连先辈浴血奋战43天,坚守坑道14昼夜,最终将一面布满381个弹孔的国旗插上了上甘岭主峰,铸就了“只吹冲锋号、不打退堂鼓”的铁血连魂。70年的接续传承,连魂早已根植八连官兵心中,成为深入血脉的胜战基因。 作为调整改革后成立的首批空降机步

图①:运—20正在进行飞行展示。 万全摄(新华社发) 图②:北部战区空军航空兵某旅歼—20飞行员在交流经验。 杨盼摄 图③:东部战区空军雷达某旅官兵防上降地。 林德渠摄 图④:空降兵某旅“上甘岭特功八连”在训练。 陈立春摄(张雷、王学峰、吕强、夏澎参与采写)

固金台点兵

深秋古田,层林尽染。白墙青瓦的古田会议会址,“古田会议永放光芒”8个大字熠熠生辉。这里是我们党确立思想建党、政治建军原则的地方,是我军政治工作奠基的地方,也是新时代人民军队重整行装再出发的地方。

习近平总书记 在党的二十大报告中指出,“坚持党对人民军队的绝对领导,召开古田全军政治工作会议,以整风精神推进政治整训”,将广大官兵的思绪带回了那年金秋——

2014年10月30日,全军政治工作会议在福建省上杭县古田镇召开。习主席强调:“革命的政治工作是革命军队的生命线”“我军政治工作只能加强不能削弱,只能前进不能停滞,只能积极作为不能被动应对”……

在人民军队由小到大、由弱到强,不断从胜利走向胜利的辉煌历程中,政治工作是我军的看家本领、最大特色、最大优势。

长征途中,红军某团副连长将排队伤病员收拢在一起,成立临时党支部,带领大家走出茫茫草地,彰显了“草地党支部”主心骨作用。上海解放后,为了不惊扰市民,我军官兵和衣睡在潮湿的马路边上,再口渴也不进民房取水,展现出严明的政治纪律、深厚的人民情怀。抗美援朝战争中,连长杨根思面对气焰嚣张的强大敌人,带着“三个不相信”的英雄宣言奋勇战斗,诠释了“一往无前的英雄气概”。

党的十八大以来,在党中央、中央军委和习主席的坚强领导下,人民军队紧紧围绕党在新时代的强军目标加强和改进政治工作,凝神铸魂,服务中心,正风肃纪,惩治腐败,强军兴军正能量不断汇聚,部队向心力、凝聚力不断增强。

这种向心力和凝聚力体现在,广大官兵倾心向党,信念信仰坚定纯粹。2022年北京冬奥会开幕式上,解放军护旗手凝视五星红旗激动落泪的场景,印在亿万国人心中。“清澈的爱,只为中国。”子弟兵对党和国家的赤诚热爱,不掺任何杂质、不含任何水分。

这种向心力和凝聚力体现在,广大官兵聚焦主业,以铁血激情投入练兵备战。从北国边疆到南海之滨,从茫茫戈壁到雪域高原,座座军营中,千千万万有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人正在岗位上踔厉奋发,书写奋斗强军的时代篇章。曾经,我们“钢少气多”;今天,我们“钢多气盈,骨头更硬”。

这种向心力和凝聚力体现在,广大官兵忠诚使命,听党指挥奋勇向前。2020年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,军队支援湖北医疗队4000余名队员白衣为甲、逆行出征,舍生忘死挽救生命。一句“中国人民解放军誓死不退”,彰显了保护人民的责任担当。

时代的洪流奔涌向前。做好军队政治工作,必须紧贴时代发展、紧贴使命任务、紧贴官兵实际。官兵在哪里,政治工作就应跟进到哪里。当前,我军职能任务不断拓展,兵力运用日益常态化,军事斗争任务十分繁重,对官兵思想意志的考验现实直接。“明者因时而变,知者随事而制。”必须顺势而为、因势利导,奔着现实问题和活思想去,不断增强时代性和感召力,找准穴位、打到鼓点,让政治工作真正走进官兵、引领官兵、赢得官兵。

逐梦新时代,风好正扬帆。实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平强军思想武装头脑,通过深入的政治工作帮助官兵筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,让政治工作这条生命线永葆生命力,确保人民军队血脉永续、根基永固、优势永存。

云南牟定建设“融合式”基层武装部 融通国防动员“最后一公里”

本报记者 张帆 叶传增

“只来了一趟,没想到办成了两件事。”云南省楚雄彝族自治州牟定县凤屯镇退役军人曾杰高兴地说。一大早,他和弟弟到凤屯镇人民武装部咨询参军入伍政策,看到退役军人服务站也设在这里,顺便办理了自己的退役军人优待证。

办事方便,得益于当地“融合式”基层武装部的建设。走进凤屯镇人民武装部,挂着征兵工作服务站、退役军人服务站、涉军维权服务站3块牌子的“一站式”办事服务窗口格外醒目。

“群众办事方便了,武装工作开展也更顺畅。”凤屯镇党委委员、人民武装部部长易华林介绍。此前,该镇人民武装部只有易华林和一名武装干事,人少事多,有些工作还与退役军人服务站交叉重叠,这些因素在一定程度上制约了武装工作开展。

“基层武装工作千头万绪,探索融合发展,可以让‘一根针’串起‘千条线’。”楚雄州委常委、楚雄军分区政委黄玉春说,在云南省军区的指导下,楚雄州以基层武装部规范化建设为抓手,军地联合压实党管武装责任,推进乡镇武装工作和退役军人工作融合发展。

2021年5月,凤屯镇将青年民兵之家、退役军人之家和征兵工作服务站、退役军人服务站、涉军维权服务站融合共建,配齐配强专武干部,工作人员定岗定责,指派司法、民政、综治等站(所)协助配合。这样做,一方面,基层武装部可以根据退役军人服务站提供的退役军人花名册,有针对性地挖潜编建,将有专业技术的退役军人发展进民兵队伍。另一方面,专武干部在走访中了解到退役军人的诉求和困难,也能第一时间反馈给退役军人服务站,为老兵提供精准服务。此外,当地还积极利用信息化手段打造国防动员信息系统和民兵指挥调度系统,全面整合辖区武装工作基础数据,为基层武装工作融合发展升级赋能。

“融合共建后人手增加,我们有更多的时间进村入户,做群众工作。”易华林说,今年下半年征兵工作中,他和专武干部一起跑遍全镇所有的自然村,征集人数和质量皆创新高。

“乡镇人民武装部是国防动员的‘最后一公里’,下一步,我们将在全县乡镇推广‘融合式’基层武装部建设,力争将国防动员‘最后一公里’做成‘最好一公里’。”牟定县委副书记、县长李永军说。

让生命线永葆生命力

李龙伊